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پیشگفتار

است،  روزمره  زندگی  در  استفاده  منظور  بھ  آن  مفاھیم  درست  دانستن  ریاضی،  علم  آموزش  از  ھدف 

بنابراین بھ ھیچ وجھ نباید شاگردان را بھ حفظ قواعد و اصول ریاضی بدون درک آن ھا واداشت.

برای حصول نتیجھ مطلوب، ما مربیان ریاضی دفتر افرن لازم دانستیم کھ برعلاوه کتاب ھای ریاضی 

رھنمای  دوم  صنف  و  اول  صنف  برای  ریاضی  رھنماھای  تعقیب  بھ  معارف،  وزارت  تعلیمی  نصاب 

ریاضی صنف سوم را نیز بھ منظور ھمکاری با استادان عزیز در راستای تفھیم بھتر مفاھیم ریاضی، 

تھیھ نموده و بھ دسترس قرار دھیم. 

اجرای  با  بتوانند  آموزان  دانش  تا  گردیده  توجھ  محور  شاگرد  تدریس  روش  روی  بیشتر  کتاب  این  در 

فعالیت ھا، خود مفاھیم را فرا گیرند.  ھمچنان سعی بر این بوده کھ مطابق با موضوع آموزشی با استفاده 

و  درسی  لازم  مواد  از  استفاده  با  آموزشی  ھای  بازی  بھ  شاگردان  ترغیب  مختلف،  درسی  مواد  از 

فعالیتھای مختلف آموزشی، درس را برای آنھا دلچسب بسازیم، تا از یک طرف شاگردان با علاقھمندی 

بھ درس سھیم شده و از جانب دیگر آموزش خوبتر صورت گرفتھ و معلم آسانتر بھ ھدف برسد.  

تعلیمی  آن مطابق کتاب ریاضی صنف سوم نصاب  بھ زبان ساده نوشتھ شده و ھر موضوع  این کتاب 

معارف افغانستان تدوین شده کھ امیدواریم این کتاب برای معلمین عزیز ما در کنار کتاب ھای معارف 

یک ممد درسی خوبی بوده باشد و از آن استفاده لازم صورت گیرد.

در اخیر از شما خواننده گرامی صمیمانھ تقاضامندیم تا نظریات و پیشنھادات تان را در راستای ھر چھ 

بھتر شدن محتویات این مجموعھ، از طریق ایمیل آدرس ذیل با ما شریک سازید.

Afrane.enseignement.ligne@gmail.com

mailto:afrane.math@gmail.com
mailto:sadiqsalih091@gmail.com
mailto:science.afrane@gmail.com
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صدها یبالا کار -۱

  

 

 

 یک زمانیکه داریم ها ده نه و یکها نه حال. اند گرفته یاد را 99 عدد الی شاگردان :بازی طرزالعمل

 .دمیشو دها ده قبلی های ده نه همرای که میسازیم ها ده یک را یکها ده مینمائیم، اضافه را دیگر یکهای

 .میسازیم صدها یک و انداخته خریطه یک در را دها ده اکنون

 :دهیم نشان قسم سه به را 100 میتوانیم اکنون

مانند. یمداشته باش یکها 100 نیکهزما -1

:مقابل شکل

فراگیری اعداد سه رقمی. :هدف

 .ساعت درسی 3 :مدت

دانه بخاطر ساختن ده ها، خریطه بخاطر  2۵ کیلوگرام، بوتل خورد ۵,0لوبیا  :مواد مورد ضرورت

پلک های که یک ها، ده ها و صدها به شکل نشان داده شده و پلک های که  دانه، 2صدها ساختن 

 یش.سر ویکها، ده ها و صدها روی آن نوشته شده 

کار به شکل گروپی و انفرادی صورت میگیرد. :فعالیت

یک صدھا

صد یکها
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خانه های خالی را با اعداد مناسب پرکنید. اشکال زیر را در نظر بگیرید و :۱ فعالیت

اشکال زیر را در نظر بگیرید و خانه های خالی جدول را با اعداد مناسب پرکنید. :٢فعالیت 

زمانیکه صد یکها داشته باشیم میتوانیم -2

: ذیل شکل مانند آن ده دها بسازیم. از

 کی میتوانیم باشیم داشته دها ده زمانیکه -٣

 : ذیل شکل مانند. بسازیم صدها

100 

صفر یکها    ده دها
100 

صفریکها    صفر ده ها     یک صدها
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هاهزار و صدهابالای  کار -٢

 

ی اعداد را بیاموزند اعداد لازم است شاگردان طبقه بندنوشتن  به خاطر خواندن وتشریح فعالیت:  

چهار رقم بوده مربوط طبقه دوم د دارای آموخته اند که این عد 1000تابه  شاگردان در صنف دوم

 .باشدمی

2۴12  = ……….. +………+………+ …… 

6872 =….…….. + …...… + ...….. + ……. 

2002 =……….…+ ………+ …….. +……. 

۴102  =………….+ ………+ ……..+ ……. 

زیر را به صورت گسترده بنویسید. اعداد تمرین:

٨٩٩٠  ب:         ٢٧٨٦  الف:

و شش رقمی.رقمی، پنج رقمی چهار فراگیری اعداد  :هدف

.ساعت درسی 12 :مدت

سانتی متر پلک های که یک الی نه به عدد روی آن نوشته  7در 7پلک های   :مواد مورد ضرورت

شده.

کاربه شکل گروپی و انفرادی صورت میگیرد. :فعالیت

1000 
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بالای طبقه بندی اعداد کار -۳

طرزالعمل: سیستم اعداد شامل طبقات بوده و ھر طبقھ دارای سھ مرتبھ (یکھا، ده ھا و صدھا) میباشد 
کھ این طبقات عبارت از واحد ھا، ھزارھا، میلیون ھا، میلیاردھا یا بیلون ھا کھ بیشتر معمول میباشد 

گرچھ طبقات دیگر نیز بھ ترتیب بعد از ملیاردھا وجود دارد مانند تریلیون، کواردلیون، کووینتیلیون، 

سکستلیون، سیپتلیون و غیره کھ چندان قابل استفاده قرارنمی گیرد. فراگیری اعداد برای صنف سوم 

الی 100000 است فعلاً از دیگر طبقات صرف نظر کرده کھ در صنف چھارم انشا الله روی آن بحث 

صورت خواھد گرفت. 

سیستم این طبقھ بندی قرار شکل ذیل توضیح می گردد. 

 طبقه دوم )هزار ها( طبقه اول )یکها(

 ده ها یکها ده ها یکها ده ها یکها

 بعداً هر عدد مورد نظر را از سمت راست به چپ طبقه بندی نموده، شتن اعداد اولاً در خواندن و یا نو

یاد آوری قابل  .از سمت چپ )به شکل اعداد سه رقمی از مرتبه ها( جدا گانه خوانده می شود طبقه

 ده نمی شوداست که در مراتب و طبقاتی که صفرها در آن قرار دا شته باشند در جریان خوانش خوان

 ٣002 :مثلاً 

فراگیری و شناحت مرتبه های اعداد. :هدف

.ساعت درسی ٣ :مدت

.ضرورت به مواد درسی نیست :د ضرورتمواد مور

کار به شکل گروپی و انفرادی صورت میگیرد. :فعالیت
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اعداد ذیل را بخوانید: مثال ها:

 ۵7۴6 :۱ مثال

6  +۴0 + 700 + ۵000 = ۵7۴6   

 شش و چهل و هفت صد و پنج هزار

ً د بزرگ مشکل می باالبته این روش برای اعدا ی یعن به روش ساده تر آن را انجام خواهیم داد. شد. بنا

بزرگ شوند برای شاگردان مشکل است که از روش بالا استفاده کنند. پس باید بالای  اگر اعداد بسیار

 طبقه بندی اعداد کارشود. 

 ها نشان دهیم، چهار نفر از شاگردان پهلوی همدیگر ترا توسط فلش کار  ۵7۴6میتوانیم عدد  نوت:

 ها نشان دهند مانند تصویر ذیل. تایستاده شوند مرتبه ها را توسط فلش کار

 سه سه رقم جدا می کنیم بعد آن ها را می خوانیم راست برای خواندن اعداد بزرگ تر، از سمت

و نه چهار صد ۴09 .1

و نوزده و هفت صد دو هزار  2719 .2

و یک و هشت صد چهل و سه هزار  ۴٣801 .٣

فت صد و نوزده هزار و بیسته 719020 .4

نه میلیون و سه صد و شش هزار و دوصد و چهل و هشت 9٣062۴8 .5

62۴'9٣0بهتر خواهد بود که در نوشتن اعداد طبقات آن جدا شود مثل  نوت:
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:۱فعالیت

یک مرتبه آن صفرباشد بنویسید. ار رقم بدست می آید وهاعداد که از چ الف:

 عدد مذکور چند رقمی است. ب:

 به حرف بنویسید. عدد مذکور را خوانده و ج:

 صفر در کدام مرتبه قرار دارد. آیا در خواندن تلفظ میشود؟

 :٢فعالیت

باشد بنویسید. ۴یک رقم آن عدد  اعداد که از پنج مرتبه بد ست می آید و الف:

 عدد مذکور چند رقمی است ب:

 به حرف بنویسید عدد مذکور را خوانده و ج:

 کدام مرتبه قرار دارد. آیا در خواندن تلفظ میشودار در هعدد چ

 )670298به عدد مقابل توجه کنید. )  :۳فعالیت

 عدد مذکور چند رقمی است. الف:

 به حرف بنویسید. عدد مذکور را خوانده و ب:

.صفر در کدام مرتبه قرار دارد. آیا در خواندن تلفظ میشود
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: ۱بازی 

تم ســدد دو هــــن عــــم

هستموـــیق تـــن رفــم 

 درهر ستون، جایی دارم 

ارزش های جدایی دارم     

 روـــــدول روبــــــدر ج

بگو و ــت  راــــم  جای  

: ٢بازی 

 ه هستم ـدد ســــن عـــــم

ه سه هستمــل کارتــــاه     

دارم درهر ستون، جایی 

ارزش های جدایی دارم 

 روــــــدول روبـــــدر ج

و بگوــــــرا تــــــجای م  

نده میتوانیم.اخوچنین  را 6۴٣2عدد  :۱ثالم

طبقه دوم )هزار ها(طبقه اول )یکها(

2 ٣ ۴ 6

دو و سی و شش )هزار( چهارصد

هزار ها  یکها ده ها صدها

321

۴2016

3632

82۴9

هزار ها  یکها ده ها صدها

321

۴2016

3632

82۴9
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خوانده میتوانیم.چنین را  ۵076 :٢مثال

طبقه دوم )هزار ها(کها(طبقه اول )ی

670۵

پنج )هزار( هفتادو شش

.رف مثل مثال های بالا بنویسیدح را در مرتبه مناسب آن به عدد و 8907 :۱فعالیت

طبقه دوم )هزار ها(طبقه اول )یکها(

سید.حرف مثل مثال های بالا بنوی را در مرتبه مناسب آن به عدد و ۵0070 :٢فعالیت

طبقه دوم )هزار ها(طبقه اول )یکها(

حرف مثل مثال های بالا بنویسید.  را در مرتبه مناسب آن به عدد و 9٣۵۴8: ۳فعالیت

طبقه دوم )هزار ها(طبقه اول ) یکها(

حرف بنویسید. را در مرتبه مناسب آن به عدد و 100000 :۴فعالیت

طبقه دوم )هزار ها() یکها(طبقه اول 
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مورد نظر را بنویسید.  اعداد تمرین:

بزرگترین عدد پنج رقمی   -

بزرگترین عدد چهار رقمی بدون تکرار رقم ها -

کوچکترین عدد شش رقمی  -

کوچکترین عدد چهار رقمی -
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یاد نباشدز ٩٩٩٩بالای جمع اعداد چند رقمی که حاصل آن از  کار -۴

وقتیکه یک ها را با یک ها جمع می کنیم اگر حاصل داشت می گوییم یک ده ها حاصل و طرزالعمل: 

 داشت می گوییم یک صد ها حاصل. را با ده ها جمع کردیم اگر حاصل وقتیکه ده ها

۵622+1679  جمع نمایید.مثال: 

جمع نمایید. :مثال

حاصل دار.  اعداد چند رقمی فراگیری و بدست آوردن حاصل جمع :هدف

 .ساعت درسی 3 :مدت

 ضرورت به مواد درسی نیست :مواد مورد ضرورت

 کار به شکل گروپی و انفرادی صورت میگیرد. :فعالیت

    1   10

3  ۴  3         3  +۴0  +300 

6  3  2  +6  +30  +200 

7  1  1  +7  +10  +100

6  9  6  6  +90  +600 

     1  1  1 

   2   2  6  ۵

9   7  6  1  +

   1  0   3  7 
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جمع نمایید. ل: مثا

سوالات زیر را حل نمایید. :۱فعالیت

سوالات زیر را حل نمایید.: ٢فعالیت

    1  1   10   100

۴  2  ۴         ۴  +20  +۴00 

۵  ۵  1  +۵  +۵0  +100 

3  6  2  +3  +60  +200

2  ۴  8   2  +۴0  +800 

 3  ۴  7  8   0  6  2  9   0  0  0  7

3  6  9  6+1  ۴  0  7+1  2  3  ۴+

   ۵  1  2  3  ۴    0  0  0  0  ۴   2  8  ۵  7  6  

0  ۵  6  ۴  2  +                 ۵  ۴  3  2  1    +         0  0  0  0  1  +

        1   1   1   1    1   1   1   1

     ۴   6   7   2            2   ۵   6   3   6   9   0   7    6   3 

    +         +         +

     2   3   ۵   2   1       0   9   ۵   3   9    ۴   8   9   ۵   8    
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سوالات عبارتی:

جلد کتاب تاریخ میباشییید معلوم نمائید که 1٣٣کتاب ریاضیییی و جلد 188دریک الماری کتاب خانه  -1

میباشد ؟  الماری کتاب خانه چند جلد کتاب موجود در

میدانیم که مجموع کل کتاب ها را خواسییییته پس باید تعداد کتاب های ریاضییییی و تعداد کتاب های  حل:

 تاریخ را باهم جمع کنیم.

2۴0به  را یک جمپر افغانی و ۵٣0به  ، یک جوره بوت راافغانی ۴٣2به  شخصی یک پتلون را -2

مصرف کرده است؟ چند افغانی را مذکور افغانی خریده است معلوم نمائید که شخص

؟خوانند این لیسه چند شاگرد دارد شاگرد دختر درس می ٣7۵1شاگرد پسر و ٣8۴۵یک لیسه  در -٣

  1  1  

   8   8  1  

3   3  1  +

1  2   3  +
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خط اعداد بالای کار -۵

  طرزالعمل: یکرت جدول تیب می نماییعضب م دریاز  خانه های جدول اعداد را نوشته می کنیم و در 
 خانه های جدول اعداد را نوشته نمیک نیم. خانه هایی خالیطسوت را  پلک هاهی ک بتسد

ردان درگاش تصویر دیده میشود به ترتیب جاباج می نماییم ماننر ذیصوت دیعض  :لبی

1 ٣ ۴ 6 7 9 10 12 1٣ 1۵ 16 17 18 19

حل: اعداد را به ترتیب در جدول قرار می دهیم.

1 2 ٣ ۴ ۵ 6 7 8 9 10 11 12 1٣ 1۴ 1۵ 16 17 18 19

با استفاده از جدول خانه پری شده، بالای نقاط خط زیر که عدد آن نوشته نشده است به ترتیب، عدد 

 مربوطه آن را بنویسید و رهنمایی زیر را در نظر بگیرید.

نوشتن و ترتیب نمودن اعداد روی خط. :هدف

.ساعت درسی 2 :مدت

خط کش.  :مواد مورد ضرورت

کار به شکل گروپی و انفرادی صورت میگیرد. :فعالیت
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عملیه جمع با استفاده از خط اعداد -٦

 

 

  

 

عملیه جمع را انجام  ه وآنرا به حصه های مساوی تقسیم نمود و اعداد را در نظر گرفته خططرزالعمل: 

.     و تار نیز استفاده نماییم خط کش چنان میتوانیم ازهم می دهیم و

یک پاره خط واحد انتخاب شده است را محور  خطی که روی آن یک مبدأ، یک جهت و: خط اعداد

.اعداد گویند

 را روی خط اعداد چنین جمع می نما ییم: ۵+  6جمع  عملیه مثال:

واحد طرف  6ه از همان نقطه نشانی شده به انداز را نشانی می نماییم بعد ۵روی خط اعداد اول عدد 

ارائه را  6و  ۵می رسیم این عدد حاصل جمع اعداد  11، دیده میشود که به عدد راست حرکت می کنیم

 .می کند

یید.جمع نما فعالیت:

 جمع بالای خط اعداد. فراگیری هدف:

 .ساعت درسی2 :مدت

 خط کش و تار. :مواد مورد ضرورت

ل گروپی و انفرادی صورت میگیرد.کار به شک :فعالیت
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با استفاده از خط اعداد حل کنید. سوالات ذیل راسوالات عبارتی: 

 متر ۵متر وخیز دوم اش  ۴ملخی دو بار در یک مسیرخط مستقیم خیز میندازد خیز اول اش  – ۱

 میباشد ملخ در مجموع چند متر را خیزانداخته؟

 اولونفر دوم به تعقیب نفر سبز را متر 6نفراول دونفر میخواهند یک میله را رنگ مالی کنند اگر  – ٢

 د هردو نفر درمجموع چند متر را رنگ نموده اند؟ نرنگ کنآبی متر آنرا  7
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بدون قرض تفریق اعداد سه رقمی از سه رقمی و چهار رقمی -٧

ی اد درسدر تفریق اعداد سه رقمی قرض گرفتن ضرورت نباشد، اول همرای مو وقتی طرزالعمل بازی:

.روی تخته کار مینماییمعملیه را آن را انجام داده بعداً از روی  عملیه

٣ 6 8  -  2 ٣ ۴؟     تفریق نمایید :۱مثال

حل:     

                  

را چنین تفریق میکنیم. 2۴٣عدد  12۵6از عدد  :٢مثال

شاگردان در اخیر ساعت بتوانند اعداد سه رقمی را ازسه رقمی تفریق و حاصل آنرا بدست  :هدف

 بیاورند. 

 سه ساعت درسی.  :مدت

 .قطی، خریطه 2۵لوبیا،  :مواد مورد ضرورت

گیرد.:عالیتف صورت کاربه شکل گروپی و انفرادی

هزارها   صدها    ده ها    کهای

  6  ۵   2   1

 ـــ  2   ۴   3  

  3   1  0  1 

دهاص    ده ها    کهای

  8  6   3

 ـــ 2   3   ۴  

  ۴   3  1 

اخیر صد ها از صد ها کم میگردد در اول یکها را از یکها،  بعد ده ها از ده ها و

barat
Crayon 

barat
Ligne

barat
Ligne

barat
Ligne

barat
Ligne

barat
Ligne

barat
Ligne

barat
Ligne

barat
Ligne
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2 ۴ 1ـ  ـ 1 2 1 .تفریق نمایید :۳مثال

.از روی شکل ذیل سوال را نوشته و تفریق نمایید :۱فعالیت

.از روی شکل ذیل سوال را نوشته و تفریق نمایید: ٢فعالیت

صدها    ده ها    کهای

 ـــ 

هزارها   اصده    ده ها    کهای

 ـــ 

صدها    ده ها    کهای

  1  ۴   2

ـــ1   2   1  

  0   2  1 

اخیر صد ها از صد ها کم میگردد در اول یکها را از یکها،  بعد ده ها از ده ها و

barat
Crayon 

barat
Ligne

barat
Ligne

barat
Ligne

barat
Ligne

barat
Crayon 

barat
Ligne

barat
Ligne

barat
Ligne

barat
Ligne

barat
Ligne

barat
Ligne
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ی که ضرورت به قرض گرفتن باشدرقم دو رقمی از تفریق اعداد دو -٨

اشد، به قرض گرفتن ضرورت ب عدد دو رقمی را از عدد دو رقمیهرگاه در تفریق  ی:طرزالعمل باز

بعداً ، نیمباز می کمیگوییم ده ها را  میگیریم، قرضاینکه بگوییم که به عوض  با استفاده از مواد درسی

 یق می نماییم.یکها را از یک ها و ده ها را از ده ها تفر

٣1-1٣=  ?          .تفریق نماییدمثال: 

یک یکها دارد پس از یک  یکها سه یکها را کم کرده نمیتوانیم در  ، سه دها و٣1میدانیم که عدد حل: 

ها میشود حا لا سه یکها را از یازده اییم که همراه یک یکها  یازده یکمرحله اول یک دها را باز می نم

 .یکها کم میکنیم

  

   

شاگردان توسط بازکردن از رقم بعدی عملیه تفریق را اجرا کرده بتوانند . :هدف

 چهار ساعت درسی. :مدت

 و قطی. لوبیا :مواد مورد ضرورت

 انفرادی صورت گیرد. کار به شکل گروپی و :فعالیت

  ده ها    کهای

11  2

1  3

 1   1 

 8  1 

درمرحله دوم از دو ده ها یک ده ها را کم میکنیم 
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.از روی شکل تفریق نماییدفعالیت: 

تفریق نمایید. با موادفعالیت: 

 

  ده ها    کهای

  ده ها    یکها

0   ۵

 ۴   2
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سوالات عبارتی:

طی کرده  آنرا کیلومتر ٣٣اگرموتری  .اسییییت کیلومتر 60چاریکار کابل و بین شییییهر  فاصییییله– 1

؟برسد چاریکار به شهر ی کند تاط را یگرد باشد چند کیلومتر

  حل:

متر دیگری را طی کند تا به چاریکار برسد.کیلو 27پس 

صییفحه  2۴یک روز  اگر احمد در .مطالعه کند صییفحه دارد 62میخواهد یک کتاب را که   احمد – 2

 آنرا مطالعه کرده باشد چند صفحه کتاب هنوز باقی مانده است؟

  ده ها    کهای

10  ۵

0   6

 3  3 

 7  2 
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صورتیکه به قرض گرفتن ضرورت  در سه رقمی از سه رقمی تفریق اعداد -٩
 باشد

ز سه رقمی در صورت ضرورت باز نمودن رقمی فراگیری و حل نمودن تفریق سه رقمی ا :هدف

 بعدی آن.

سه ساعت درسی.  :مدت  

  خریطه 3قطی،  23لوبیا،  :مواد مورد ضرورت

کاربه شکل گروپی و انفرادی صورت گیرد.:عالیتف

صدها    ده ها    کهای

11

  11      1       6

  1  2   7 

ـــ 3   ۵  7۵

  ۴   6  3 

طرزالعمل: وقتیکه یکها را از یکها تفریق میکنیم اگر ضرورت به قرض بود به عوض قرض میگوییم 

که یک ده ها را بازمی کنیم. و همچنان وقتیکه ده ها را از ده ها تفریق می کنیم در صورت ضرورت 

به قرض گرفتن میگوییم که صد ها را باز می کنیم. بعداً عملیه تفریق را انجام می دهیم. 

مثال: تفریق نمایید.      ? = 7 ۵ 1 - 1 2 ٣  

حل: تفریق بالا را می توانیم بدون مواد درسی انجام دهیم، اولاً یکها، ده ها و صدها را مشخص 

مینماییم، بعداً عملیه تفریق را انجام می دهیم. دیده می شود که از یک یکها هفت یکها را کم کرده نمی 

توانیم یک ده ها را باز می کنیم همراه یک یکها میشود یازده یکها از یازده یکها هفت یکها را کم می 

نماییم چهار یکها باقی می ماند، وقتیکه یک ده ها را یکها ساختیم یک دها با قی ماند، از یک ده ها پنج 

ده ها را کم کرده نمیتوانیم یک صدها را باز می کنیم که ده ده ها می شود، ده دها همرای یک ده ها 

یازده ده ها میشود، بعداً از یازده ده ها پنج ده ها را کم می نماییم، شش ده ها باقی می ماند چون یک 

صدها را باز کردیم پس شش صدها باقی ماند از شش صدها سه صدها را کم می نماییم  سه صدها 

باقی میماند. 
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1 0 0 2 – 7 8 6=  ?  تفریق نمایید مثال:

مانند مثال بالا عمل می نماییم  حل:

تکمیل کنید. فعالیت:

سوالات عبارتی: 

خود بدهد پیش ذاکر چند افغانی خواهد  به برادر افغانی آنرا ۴۴۵ افغانی دارد اگر 921ذاکر  – 1

 ؟ماند

 حل:

.افغانی باقی ماند ۴76ذاکر  نزد 

هزارهاصدها       ده ها   کهای

9         9

  12    10     10     0

  2  0   0   1

ـــ  7   8   6  

  6   1  2   0

هزارها صدها    ده ها    کهای

ـــ  ۵  7   ۴    6  

  ۵   7  ۴   2

صدها    ده ها    کهای

              11

  11      1       8

  1  2   9

ـــ ۴   ۴   ۵  

  6   7  ۴ 
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نمائید افغانی آنرا روغن خرید معلوم  ۴٣2وی  خود داد پسر افغانی را به پسر 82۴مبلغ  شخصی – 2

 .چند افغانی باقی مانده است شخص مذکور پسر که نزد

درختم سال بعداز اخذ  بود و نفر 7۴8شاگردان  شروع سال تعلیمی تعداد یک مکتب در در – ٣ 

 .فارغ شده است م نمائید که چند نفرمعلو .شد نفر 690تعداد شاگردان  امتحان

افغانی از پدرم بگیرم پول هایم  17۵0، سکینه گفت اگر پول داری چقدر :سکینه پرسید هیمه ازف – ۴

افغانی میشود. سکینه چقدر پول داشت؟ ۴000

 تفریق: سوالات عبارتی مربوط جمع و

افغانی آنرا آرد  ۴00یک قطی روغن و افغانی آنرا ۴70وی  .اشتافغانی د 9۴٣مبلغ   شخصی – 1

 .افغانی باقی مانده است چند شخص مذکور معلوم نمائید که نزد، خرید

مجموع مصرف شده را از مقدار  درمرحله دوم .کنیممیمقدار مصرف شده را جمع  اول مرحلهحل: 

 .کنیممیاصلی تفریق 

مرحله اول  مرحله دوم 

افغانی باقی مانده است. 7٣نزد شخص مذکور 

نفرآن  2٣1موجوداست. وقتیکه  نفر 9۴2حفظ تلاوت قرآن کریم  یک دارالحفاظ به خاطر در – 2

شاگردان این دارالحفاظ چه  عدادجدیداً شامل گردند پس ت نفر 116کریم فارغ شوند و حفظ قرآن از بعد

 میباشد؟ قدر

افغانی  180بوره،  افغانی آنرا 7۵خرید سودا داد. شاکر  افغانی به خاطر 8٣2به شاکر شاکر پدر – ٣

 چند افغانی باقی مانده است؟   شاکر معلوم نمائید که نزد .روغن خرید افغانی آنرا ۴٣8چای و  آنرا

نفر دومی دو  پول افغانی و ۵00نی بود اگر پول نفراولی افغا 2۵۴۵مجموعه پول سییییییییه نفر  – ۴

 برابر پول نفراولی باشد پول نفرسوم را حساب کنید.

   0   7  ۴  

0   0  ۴  +

   0   7  8  

صدها    ده ها    کهای

  1۴      8

  3  ۴   9

ـــ 8   7   0  

37 0
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مفهوم ضرب -۱٠

جمعبا نوشتن ضرب بانوشتن 
دفعه خط  چند

شده

 دفعه برای هر

یک خط کشیده 

 شود

که روی یاعداد

سرپوش نوشته 

 شده

٣×۴٣+٣+٣+٣ ۴/ / / /٣

۴×6۴+۴+۴+۴+۴+۴ 6/ / / / / /۴

۵×٣۵+۵+۵ ٣/ / /۵

است. گرفته شده سه بار ۵ شش بار گرفته شده و ۴بار از خریطه گرفته شده،  چهار ٣ که دیده میشود

عملیه ضرب در صورتیکه اجزای مساوی داشته باشند، به مفهوم کوتاه ترین طریقه فراگیری  :هدف

 جمع. 

 دو ساعت درسی.  مدت:

 .خریطه ،سرپوش بوتل آب ،کاغذ مواد مورد ضرورت:

صورت گیرد.کار به شکل گروپی :عالیتف
برای اینکه مفهوم ضییرب خوبتر فهمیده شییود توسییط یک بازی آنرا ارائه میکنیم. سییه دانه  العمل: طرز

سیییییرپوش بوتل آب را گرفته و اعداد ٣، ۴، ۵ را روی آن مینویسییییییم و آنرا در داخل یک خریطه می 

اندازیم. البته به هر گروپ سه سرپوش بوتل آب را که به روی آن اعداد مختلف یک رقمی نوشته شده 

همراه خریطه و کاغذ خط کشییی شییده میدهیم، هر گروپ همین سییرپوش بوتل های که روی آن نوشییته 

شده است چند بار از خریطه میگیرند.  

مثلاً: عدد ٣ را از خریطه چهار دفعه میگیرند پیش روی ٣ چهار خط میکشیییییم، عدد ۴ را از خریطه 

شش بار میگیرند پیش روی ۴ شش خط میکشیم و همچنان عدد ۵ را از خریطه  ٣ دفعه میگیرند پس 

پیش روی عدد ۵ سه خط میکشیم و قرار جدول ذیل نمایش میدهیم.  

نوت: هر دفعه که سیییییرپوش بوتل آب از خریطه گرفته میشیییییود بعد از دیدن دوباره به خریطه انداخته 

شود. 
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نمایید. تکمیلانه های خالی افاده های ضرب را خ ،از روی افاده های جمع :۱ فعالیت

 ____ ×٣  =۵+۵+۵   ____ ×6  =۴+۴+۴+۴+۴+۴

  ____ ×٣+ ٣+ ٣=  ٣  ____×۴  =6 +6 +6+6

  ____ ×٣  =8+8+8 _____  ×٣  =1 +1 +1

  _____ ×۴  =7+7+7+7 _____ ×٣  =9+9+9

  _____ ×۴  =٣+٣+٣+٣ _____  ×۵  =8+8+8+8+8

نمایید. تکمیلرا  جمعخانه های خالی افاده های  ،ضرباز روی افاده های  :٢ فعالیت

 ______   = _____+____ =9×2

 ______   = _____+____ =8×2

_____  =  _____+ ____   =7×2

_____   = _____+____  =۶×2
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ضرب عدد یک رقمی با یک رقمی -۱۱

 داده سپس از روی مواد درسی عملیه ضرب نشانمواد درسی  بارا اول عملیه ضرب طرزالعمل بازی: 

هیم.دانجام می را 

را به شکل عملی ضرب کنید.  2 × ٣: ۱ مثال

 6    =   ٣  =  ٣  +  ٣  ×  2 

را به شکل عملی ضرب کنید. ۴ × 2 :٢ مثال

 ٨ =  2 + 2 + 2 + 2 = 2 × ۴ 

بنوسید.  ب و جمع  ذیل راشکل ضر از روی: ۱ فعالیت

 ____  ×  ____  =  ____ + ____ + ____ = _____ 

ضرب کنید. را به شکل عملی 7×  ٣ :۳مثال 

 21  =٣=  ٣+  ٣+  ٣+  ٣+  ٣+  ٣+  ٣  ×7  

شاگردان بتوانند عدد یک رقمی را باعدد یک رقمی با مواد درسی و بدون مواد درسی ضرب  :هدف

. نمایند

سه ساعت درسی.  مدت:

.قطی لوبیا و مواد مورد ضرورت:

کاربه شکل گروپی و انفرادی صورت گیرد.:عالیتف
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ضرب را میتوانیم روی خط اعداد نمایش دهیم. :ضرب همراه خط اعداد

 را روی خط اعداد نمایش می دهیم. ۴×٣ مثال:

     12 =٣×۴

     12 =۴×٣

ضرب نمایید. و اعداد زیر را روی خط اعداد نمایش دادهای عملیه : ۱ فعالیت

 ٣×٣=  ?  الف:

6×2  ? = ب:

 سوالات عبارتی: 

 با ؟پریش چی فاصله را طی میکند ۵خرگوش مذکور در  .متر است ٣پریش یک خر گوش  هر – 1

 ده از خط اعداد دریابید.استفا

افغانی باشد شخص مذکور چند افغانی برای  ٣عدد رنگه خریده اگر قیمت هر رنگه 6شخصی  – 2

 تمام رنگه ها داده است؟
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، + (× ، = ،  -.  )جاهای مناسب آن بنویسید علامات ذ یل را در: ٢ فعالیت

تکمیل نمایید.  ضرب و :۳ فعالیت

6 ٣ 1 ×

1

9  ٣

6

۴×

۴2

20۴

2۵۵

1 ۵ 2 ×

210۴2

۵

77
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یک رقمیعدد ضرب عدد دو رقمی با  -۱٢

داده سپس از روی مواد درسی عملیه ضرب  نشانضرب را با مواد درسی اول عملیه طرزالعمل بازی: 

  هیم.درا انجام می 

(1۵×۴عمل ضرب می نماییم. ) ابل را درعملیه مقمثال: 

.نوشته کرده میتوانیم چنین نیز خاصیت تبد یلی در ضرب صدق میکند مثال فوق را

رقمی با مواد درسی و بدون  یکعدد  با را یرقمعدد دو  شاگردان در اخیر سه ساعت بتوانند :هدف

 مواد درسی ضرب و حاصل آنرا بدست بیاورند.

 سه ساعت درسی.  مدت:

 و قطی لوبیا مواد مورد ضرورت:

کاربه شکل گروپی و انفرادی صورت گیرد.:عالیتف
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(٣×2۴) .ضرب نمایید مثال:

(٣×  2۴=  2۴+ 2۴+  2۴=  72مساوی است به هفت ده ها و دو یکها   ) ٣×2۴ 

۴ 2 

3     ×

2 1 

0 6 +

2 7
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در ضرب عدد یک رقمی با عدد دو  با استفاده از طریقه جدولین به یک طریقه دیگر: ضرب نمود

وسه ستون میباشد در سطر اول ی سه سطر ال ذیل رسم میکنیم که داررقمی اول یک جدول به شک

چنان هم ازسمت راست درستون اول یکها، درستون دوم ده های عدد، ودر ستون سوم علامه ضرب، و

مت چپ درستون اول مضرب عدد مذکور، درستون دوم و سوم حاصل ضرب ها در سطر دوم از س

 مینویسم.ها را با هم جمع میکنیم و  در سطر آخری حاصل ضرب را مینویسیم و

۵×2٣ضرب مینمایم.   :۱مثال

۵×1۴ضرب مینمایم.      :٢مثال

ضرب نمایید. فعالیت:

٣20X

1۵=٣×۵100=20×۵۵

 11۵ = 1۵ + 1002٣×۵

۴10X

20=۴×۵۵0=10×۵۵

 70 = 20 + ۵01۴×۵

٣10X

6

1٣×6
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ضرب عدد دو رقمی با دو رقمی -۱۳

برای  .ضرب عدد دو رقمی با دو رقمی را میتوانیم با طریقه های مختلف ضرب نماییم طرزالعمل:

ا دو رقمی را ب تیکه عدد دو. وقستفاده نماییمت می توانیم از آن اشاگردان به هرطریقه که آسان تر اس

ده  ،را ضرب یکها، یکها را ضرب ده ها ضرب نماییم میتوانیم بدون اینکه حاصل بگیریم یکها رقمی

 . کها و ده ها را ضرب ده ها نماییمها را ضرب ی

     22×1٣ضرب مینمایم.       :۱مثال

طریقه دوم: حل طریقه اول حل:

٣ 0  1 ×

6  =٣  ×2 20  =10  ×22

60  =٣  ×20 200  =10  ×20 0  2

682  =6  +06  +20  +200  1٣×22

دو رقمی با دو رقمی آشنا شوند.ضرب عدد شاگردان بتوانند با روش  :هدف

 پنج ساعت درسی.  :مدت

 ضرورت به مواد درسی نمیباشد. :مواد مورد ضرورت

 کاربه شکل گروپی و انفرادی صورت گیرد. :عالیتف

3  1  

  2  2  ×

3 × 26  

2 × 0 1           0  2     +

3 × 0 2           0  6     +

0 2 × 0 1        0  0  2 +

 2 2 × 3 1    6  8  2 
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می نماییم بعداً 12)دو ده ها( ضرب  20می نماییم باردوم 12را ضرب  2ابتدا  حل به طریق سوم:

 صدها می نماییم.یک ها را جمع یکها، ده ها را جمع ده ها و صدها را جمع 

 22×  1٣درشکل ذیل نیز میتوانیم ضرب نماییم.       فعالیت:

را به شکل یکها  22خطوط سیاه یکها را اول عدد  خطوط آبی ده ها را نشان میدهد و تشریح فعالیت:

ده های جداگانه  را به شکل یکها و 1٣رسم میکنیم بعد عدد  یو ده های جدا گانه آن به صورت مواز

عدد اولی متقاطع به صورت شکل فوق رسم میکنیم سپس  خطوط رسم شده آن به صورت موازی بالای

یکها رنگ سرخ ده ها  آبیگ های متفاوت حلقه شده که رنگ مجموع نقاط تقاطع که دور آن به رن

حلقه بعدی صدها را نشان میدهد حساب میکنیم زمانیکه حاصل بدست آمد حاصل را به  سبزورنگ 

 انتقال میدهیم.

افزودن به معلومات استادان میباشد، شاید برای شاگردان مشکل باشد.بخاطرالبته این روش  تبصره:

3  1  

  2  2  ×

3 1  × 26  2  

0 2 × 3 1        0  6  2  +

 2 2 × 3 1        6  8  2  
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ضرب عدد دو رقمی با سه رقمی -1۴

ضرب عدد سه رقمی ا وقتیکه عدد دو رقمی را ضرب عدد سه رقمی می نماییم اول یکها ر طرزالعمل:

 ضرب عدد سه رقمی می نمایم در اخیر حاصل ضرب ها را جمع می نماییم.ده ها را  وبعداً 

     را باهم ضرب مینماییم. ٣1و  2٣۴اعداد  :۱ مثال

.حاصل ضرب اعداد داده شده را در سه مرحله طور ذیل بدست میاوریم ل:ح

-

-

-

عدد دو رقمی با سه رقمی را مرحله به مرحله ضرب نمایند.  شاگردان بتوانند :هدف

 چهار ساعت درسی.  :مدت

 به مواد درسی ضرورت نمیباشد. :مواد مورد ضرورت

 کار به شکل گروپی و انفرادی صورت گیرد. :عالیتف

۴  3  2  

     2  3  ×

۴ 3 2  × 2             8  6  ۴  

۴ 3 2  × 0 3          0  2  0  7  +

 ۴ 3 2  × 2 3        8  8  ۴  7  

 جزاول ضربی یعنی عدد 2٣۴ را ضرب 

یکهای جز دوم ضربی یعنی عدد 2 مینماییم. 

  جزاول ضربی یعنی عدد 2٣۴ را ضرب رقم 

ده های جز دوم ضربی یعنی ٣ مینماییم که در 

حقیقت ٣0 است. 

 در این مرحله حاصل ضرب مرحله اول و دوم 

را باهم جمع میکنیم. 
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 ۱٠٠٠، و ۱٠٠، ۱٠ضرب یک عدد در 

در نظرداشت صفر ، اولاً فقط اعداد را بدون نماییم 1000و  100، 10د را ضرب یک عد بخواهیم اگر

 دوم ضربیاول و به تعداد صفرهای جز ، حاصل ضرببه طرف راست بعداً  هایش ضرب میکنیم و

 صفر می گذاریم.

6×10  :۱مثال

 60  =10  +10  +10  +10  +10  +10  =10×6  

 ٣×100ضرب نمایید.             :٢مثال

     ٣00  =100  +100  +100  =100×٣

     10×100 : ۳مثال

اول عملیه ضرب را انجام می دهیم بعداً تعداد صفرهای اجزای ضربی را به طرف راست مساوات  حل:

انتقال می دهیم.    

۵×۵00    ضرب نمایید.: ۴مثال

راست حاصل ضرب انتقال می دهیم. را طرف می نماییم بعداً صفرها ۵را ضرب  ۵اولاً  حل:

دار که رقم آخر آن بزرگتر از عدد یک باشد  ر بخواهیم یک عدد را ضرب یک عددی صفراگنتیجه: 

به سمت راست آن اضافه میکنیم. بعداٌ صفر ها را نمایم. اولاٌ اعداد را مانند مثال فوق ضرب میکنیم و



سوالات عبارتی: 

1 – فرید 1۴سال دارد. سن پدر فرید ۴ برابر سن فرید است پدر فرید چند ساله است؟ 

2 – در یک مکتب ٣ شعبه صنف اول میباشد و در هر صنف 2۵نفر شاگرد مشغول درس خواندن 

میباشد. معلوم کنید که تمام شاگردان شعبات صنف اول چند نفر میباشند. 

٣ – یک سا ل 12ماه است 6سال چند ماه میشود؟ 

۴ – در یک گاو قربانی، 7 نفر شریک شده میتوانند وقتیکه در روز عید قربان در یک قریه ٣۵ گاو 

ذبح شود معلوم نمایید که چند نفر در قربانی شریک شده اند. 

۵ – در یک الماری که 12 خانه دارد، اگر در هر خانه الماری ۴2 جلد کتاب موجود باشد در الماری 

مذکور چند جلد کتاب وجود دارد؟ 

6 – شخصی برای ۵0 نفر شاگرد ۵0 جلد کتابچه خرید. اگر قیمت یک جلد کتابچه 2۵ افغانی باشد 

شخص مذکور چند افغانی مصرف کرده است؟ 

7 – در یک بخاری روزانه 6 لیتر تیل میسوزد معلوم نمایید که در 90 روز چند لیتر میسوزد. 

8 – به خاطر آباد نمودن 1 اتاق ۴000 خشت پخته ضرورت است. پس برای 6 اتاق چندانه خشت 

ضرورت خواهد بود؟ 

9 – یک فامیل ماهانه 10000 افغانی مصرف دارد معلوم نمایید که مصرف یک ساله فامیل مذکور 

چند افغانی میشود. 

36 
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مفهوم تقسیم -۱۵

 
 

 
 

دانه لوبیا را به دو  8، 8دانه لوبیا را به دو گروپ و  6، 6برای فراگیری تقسیم استاد طرز العمل: 

از لوبیاها دسته های مساوی جدا نمایند. به طور مثال گروپ دیگر داده وهدایت بدهد که هر گروپ 

تایی گروپ  ٣دسته دانه لوبیا،  6از تعداد تایی گروپ "ب"  2دسته دانه لوبیا،  6از تعداد گروپ "الف" 

تایی درست کنند. و حال از  2دسته دانه لوبیا،  8از تایی وگروپ "د"  ۴دسته  دانه لوبیا، 8از  "ج"

را بگویند. گروپ ها طور ذیل جواب خواهند داد. که تعداد دسته های شان شودمیهرگروپ خواسته 

 9÷٣=  ٣پس نوشته کرده می توانیم که           

شوند.شاگردان به قسمت نمودن یک شی به حصه های مساوی آشنا  :هدف

 دو ساعت درسی.  :مدت

 لوبیا. :مواد مورد ضرورت

 کاربه شکل گروپی وانفرادی صورت گیرد. :عالیتف

اکنون استاد مفهوم را در قالب یک عبارت بیان میکند. میگوید که شاگردان دیدید که اگر 6 دانه لوبیا 

را به دسته های 2 تایی جداکنیم ٣ دسته و اگر به دسته های ٣ تایی جداکنم 2 دسته و همچنان اگر 8 

دانه لوبیا را به دسته های ۴ تایی جدا کنیم 2 دسته و اگر به دسته های 2 تایی جدا کنیم ۴ دسته میشوند. 

پس عبارت بالا را در حساب چنین مینویسیم که: شش تقسیم سه مساوی است به دو)2= ٣ ÷ 6(، شش 

تقسیم دو مساوی است به سه )٣=2÷6(، هشت تقسیم دو مساوی است به چهار )۴=2÷8( و هشت 

تقسیم چهار مساوی است به دو )2=۴ ÷8(.  

فعالیت: از 9 دانه لوبیا چند دانه بسته سه دانه یی ساخته می توانیم. 
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دانه لوبیا چندانه بسته دو تایی ساخته می توانیم: 8از   :۱مثال

 ---- =2÷8

 قسمت نمودن یک شی به چند حصه مساوی تقسیم نامیده میشود. تعریف:
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رقمی بالای عدد یک رقمی دو ویک رقمی د اعداتقسیم  -۱٦

 .شود شروع عملیه تقسیم تا جایکه امکان دارد با مواد درسی عملی و نظری کار در طرزالعمل بازی:

انجام دهیم.واد درسی م عملیه تقسیم را با موقتیکه اعداد بزرگ شود نمی توانی

بشقاب نمودیم  ٣تقسیم  دانه لوبیا را 9 در شکل مقابل :۱مثال 

که در هر بشقاب سه سه دانه لوبیا رسید البته باید یاد آور شد که 

ز این ا کار گرفتیم و در اینجا میتوان÷ در مفهوم تقسیم از علامه 

 .نیز کار گرفت (ــــ|)علام تقسیم 

شاگردان بتوانند اعداد یک رقمی بالای یک رقمی و عدد دو رقمی را بالای یک رقمی تقسیم  :هدف

 کنند.

 چهار ساعت درسی.  :مدت

 و قطی. لوبیا، بشقاب های پلاستیکی :مواد مورد ضرورت

کاربه شکل گروپی وانفرادی صورت گیرد.:عالیتف

مثال ۱: ٣ ÷ 1٣ دیده میشود که یک ده ها داریم و سه یکها و آنرا تقسیم ٣ می نماییم 

اما تا اینکه ده ها را باز ننماییم 

تقسیم کرده نمی توانیم.     

بار اول دو دانه یی تقسیم می 

نماییم.     

بار دوم بازهم دو دانه یی تقسیم 

می نماییم. حالا در هر کاسه چهار لوبیا داریم. دیده میشود که هنوز یک 

لوبیا مانده و نمیتوانیم یک لوبیا را به سه کاسه تقسیم نماییم بناً همین لوبیای 

اضافی )تقسیم نشده( را باقی مانده گویند. 

12 عبارت از مقسوم است. 

٣ عبارت از مقسوم علیه است. 

۴ عبارت از حاصل تقسیم است. 

1 عبارت از باقی مانده است.     
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. مینمایم ٣تقسیم  را 18 :٢ مثال

 ٣÷18 

طریقه اول:

ه  کیا این ، و، دو دو تا، سه سه تامیتوانیم یک یک تاتقسیم سه میکنیم  را18ه زمانیک :طریقه دوم

یا  و صل ضرب ما یا مساوی به مقسومرب مقسوم علیه نماییم حامیتوانیم بار اول یک عدد را ض

وقتیکه باقی مانده کوچکتر ازمقسوم علیه شود.      شود تا کوچکتر از مقسوم

تا پوره رسید یعنی باقی مانده  6، 6را تقسیم سه کردیم به هریکی  18ود که زمانیکه عدد دیده میش

     .یعنی باقی مانده مساوی به صفر است ندارد

 مینمائیم. نفر تقسیم چهار دانه سیب را 16: ۳ مثال

?=۴÷16 

  3        18    3    18  

ــ  18      6ــ   ویا     6   2      

2+  12    0

ــ 6  + 2

    6        6 

ــ 6   
0
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.معلوم کنید را نفر سهم هر .سیم نمایدنفر تق ۴به  دانه قلم  را 20علی میخواهد که  :۴ مثال 

تقسیم رابطه بین ضرب و
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تکمیل نمائید. :۱ فعا لیت

کنید که بالای سه پوره تقسیم گردد. پیدا اعدادی رااعداد ذیل  از :٢ فعا لیت

 پوره تقسیم گردد. 6را پیدا کنید که بالای  یاعداد: ۳ فعا لیت



43 

تکمیل نمائید. جداول ذیل را :۴ فعالیت

درست باشد. در جاهای خالی بنویسید که نامساوات هارا  یداعدارگترین بز :۵ فعالیت

1۵     ˂2  × 17    ˂٣ × 21   ˂۴  ×

 2۵     ˂7 × 19    ˂6 × 28  ˂۵  ×

را به پنج بشقاب تقسیم کنیم و در شکل نشان دهیم.     دانه لوبیا ۵8: میخواهیم که  ۵ مثال

نیم یک، یک، ده ها تقسیم نماییم. بعداً یک، یک، یکها تقسیم نماییم تا در ابتدا میتواحل به طریقه اول: 

 وقتیکه باقی مانده کوچکتر از مقسوم علیه شود.

دیده میشود که به هر یکی یازده، یازده رسیده و سه باقی مانده چون سه کوچکتر از مقسوم علیه است.

 به طریق دوم: حل

     8( +10 )۵   =۵8   

 ٣  +(1 +10 )۵   =۵8

     ٣ ( +11 )۵   =۵8  

ها باقی ماند.یک 8  ( تقسیم نمودیم10بار اول به هر بشقاب یک ده ها )

 ها باقی ماند. یک ٣( تقسیم نمودیم 1ب یک یکها )بشقا هر بار دوم به

 یکها باقی ماند. ٣رسید و  11به هر بشقاب

2 ۴ ÷

٣ 12

8

۴

٣ 6 ÷

2۴

18

12

62÷

18

12

6

 باقیمانده
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( نفر به طور 9تمام زردالو های تکری را ) .داشتد دانه زردالو وجو ٣6دریک تکری  :٦ مثال

 انه زردالو خورده است.د مساویانه خوردند. معلوم کنید که هر نفر چند

کیلوگرام برنج رسیده  2۴نفر مساویانه تقسیم کرده ایم به هر کدام  2۵را بالای  رنجمقداری ب :٧ مثال

 کیلو گرام باقی مانده است. معلوم نمائید که مقدار اصل برنج چند کیلو گرام بود. 1۵ و

 حل: 

پرسیده شود که مقدار اصلی برنج چطور دریافت  فورمول ذیل از شاگردان ،تشریحقبل از نوت: 

میگردد.

=  مقسوم  مقسوم علیه× باقی مانده  +  حاصل تقسیم  

=  مقسوم  2۵ × 2۴ + 1۵ 

قسوم =  م  600+  1۵ 

=  مقسوم   61۵ 

.دانه زردالو خورد 1هر نفر  بار اول

.دانه زردالو خورد 2بار دوم هر نفر

.انه زردالو خوردد 1بار سوم هر نفر

دانه زردالو خورده است. ۴هر نفر درنتیجه: 

     ?  =9  ÷٣6 

     28 + (1×)9 =٣6 

 9 ( +2+1×)9  =٣6 

0 ( +1+2+1×)9 =٣6

مقسوم         ٣6=9(×۴) + 0 

حاصل تقسیم      مقسوم علیه     باقی مانده 
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.     کنید ۴عدد تقسیم را  2٣با استفاده از شکل عدد  :٨ مثال

م را جدا می نماییم، میبینیم که عدد دو تقسی2بعضی ها میگویند از طرف چپ یک خانه یعنی عدد  حل:

ده ها  2نیست البته  2سه. در حقیقت آن  شود بیست ومیچهار نمیشود سه را همراه اش میگریم که 

ها ساختیم همراه ده ها را یک 2نمی توانیم وقتیکه ها نسازیم تقسیم کرده ده ها را تا وقتیکه یک 2 ،است

 یکها میشود. حالا میتوانیم به آسانی تقسیم نماییم. 2٣یکها  ٣

 

 

 ه میشود که به هر یک پنج، پنج یکها رسیده و سه یکها باقی مانده است.دید

 ٣دانه چاکلیت رسیده و  ۵به هرکدام  .مساویانه تقسیم کرده ایم نفر ۵چاکلیت را بالای تعداد  :٦فعالیت 

 دانه چاکلیت باقی مانده است. تعداد چاکلیت ها را دریافت نمایید.

 چنین عمل مینماییم.برای دریافت خارج قسمت : ٩ مثال

یعنی مقسوم علیه است نمیتواند تقسیم شود 9کوچکتر از عدد  میباشد و 7چون باقی مانده که عدد 

 مانند مثال تکمیل کنید.: ٧ فعالیت

     9    ۵2  

ــ   ۴۵     ۵               3 ×9 ≤ ۵2

۵2  ≥ 9× ۴                     7  

۵2 ≥ 9× ۵

 7    ۴0  

0۴ ≥ 7×          

مقسوم  علیهمقسوم 

باقیمانده قسمتخارج 
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مانند مثال تکمیل کنید. : ٨ فعالیت

نید.مانند مثال تکمیل ک: ٩ فعالیت

 6    ۵0  

۵0 ≥ 6×  

 7    2۴  

۴2 ≥ 7×      

0
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تقسیم به کمک خط اعداد:

 ما میتوانیم به کمک خط اعداد نیز عملیه تقسیم را انجام دهیم .

 را با استفاده از خط اعداد طور ذیل تقسیم مینماییم. 12÷٣  : ۱ مثال

.شروع کرده سه سه فاصله را به صورت خیز جدا میکنیم 12یعنی از عدد حل: 

12÷٣= ۴ :  پس نوشته کرده میتوانیم که، سیدیمبه نقطه ی صفر ر دیده میشود که به چهار خیز

. حل نمایید سوالات تقسیم زیر را روی خط اعداد نشان داده و :۱ فعالیت

1-       ۴  ÷16

2-        6 ÷18

٣-       2  ÷10
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سوالات عبارتی ضرب و تقسیم: 

1 – مروه در هفته 10 ساعت ریاضی کار میکند. او در ٣ هفته چند ساعت ریاضی کار میکند؟ 

2 – در یک باغ 700 کیلوگرام انگور، فی کیلوگرام 2٣ افغانی فروخته شده، فروشنده چند افغانی دریافت 

کرده است؟ 

٣ – احمد 2000 افغانی دارد. او می خواهد 8 جلد کتابچه بخرد و باهمه باقی مانده پولش قلم بخرد. قیمت 

هر جلد کتابچه 1٣۵افغانی است و قیمت هر قلم ٣0 افغانی است او چند قلم میتواند بخرد و چند افغانی 

برایش می ماند؟ 

۴ – پدر قربان روز 7 دانه نان میخرد، در یک ماه ٣1 روزه چند دانه نان خریده است؟ 

۵ – یک بس در هرساعت 8۵ کیلومتر را طی میکند، اگر فاصله کابل تا هرات 99۵ کیلومتر باشد این 

بس در چند ساعت می تواند از کابل به هرات برسد؟ 

6 – احمد روزی ٣ صفحه قرآن می خواند. او در 10هفته چند صفحه قرآن خواهد خواند؟ 

7 – حامد 12 سال دارد. سن پدر حامد از ۴ برابر سن حامد ۵ سال بیشتردارد. پدر حامد چند سال دارد؟

8 – یک ماشین چاپ درهر ساعت 700 ورق بزرگ که هر ورق 16 صفحه کتاب است چاپ می کند 

این ماشین در 10 ساعت چند صفحه کتاب را چاپ خواهد کرد؟ 

9 – در یک باغ 78 کیلوگرام پسته و ۵9 کیلوگرام بادام چیده شده است اگر پسته کیلوی 180 افغانی و 

بادام کیلوی 210 افغانی فروخته شود درآمد حاصل فروش این باغ را بدست آورید. 

10 – هر سال ٣6۵ روز دارد. هر روز 2۴ ساعت است، یک سال چند ساعت است؟ 

11 – زهره در تقسیم اوقات اش هفته ۴ بار ریاضی دارد که در هر بار 2 ساعت ریاضی می خواند. 

حساب کنید که زهره در۴ هفته چند ساعت ریاضی می خواند؟ 

12 – یک موتر 17۵ بوری سمنت حمل میکند، هر بوری ۵0 کیلوگرام است، بار این موتر چند کیلوگرام 

است؟ 

1٣ – صدا در هوا در هر ثانیه مسافتی در حدود ٣۴0 متر را طی میکند در1۵ ثانیه چی مسافتی را طی 

میکند؟ 

1۴ – در یک سرویس ٣6 نفر مسافر نشسته بودند که ناگهان سرویس خراب شد، مسافران باتکسی رفتند 

اگر هرتکسی ۴ نفر را ببرد، مسافران در چند تکسی انتقال داده خواهند شد؟ 

1۵ - با ٣2 شاخه گل میخواهیم دسته های ۴ شاخه ی درست کنیم چند دسته گل درست کرده میتوانیم؟ 

16 – میخواهیم یک طناب 27 متری را به قطعات 6 متری توته کنیم چند توته میشود و چند متر دیگر 

اضافه باقی میماند؟ 
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افغانی پرداخت شده  ۴0۵0پیراهن ورزشی خریداری شده است. و  ،فوتبالنفره  9برای یک تیم  – 17

 قیمت هر پیراهن را حساب کنید.

متره خریداری کند چند  ٣0متر تکه ضرورت دارد اگر خیاط مذکور از توپ  ٣00یک خیاط به  – 18

 متره خریداری کند چند توپ تکه خریداری کند؟  2۵اگر از توپ  توپ و

نفر به طور مساویانه به فروش میرساند  ۵دانه مرغ میباشد. فارم دار بالای  790مرغ در یک فارم  – 19

 ؟برای هر نفر چند مرغ میرسد
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مقیاسات

اشکال هندسی

معرفی کسر
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شناخت تقریبی یک متر -۱٧

ایند. معلم از روی سامان لازم است شاگردان اندازه تقریبی یک متر را به دید خود تعین نمطرزالعمل:  

و لوازمیکه در صنف موجود است اولآ طول یک متر را به شاگردان نشان دهد تا به آنها آشنایی پیدا 

کنند.

ردان باید به کتابچه خود خلاصه ذیل را بنویسند: شاگ نتیجه:

 الف: طول میز من تقریبآ یک متر است.

ب: طول میز معلم بزرگتر از یک متر است.

 از یک متر میباشد. کمترج: عرض میز من 

 متر. آشنایی با هدف:

 یک ساعت درسی.  مدت:

.کمتر از یک متر چوب یک متره و خط کش مواد مورد ضرورت:

 انفرادی صورت گیرد. به شکل گروپی و کار فعالیت:

الف: معلم پیش از پیش یک چوب را به اندازه یک متر ترتیب کرده و به شاگردان نشان دهد تا آنها از 

روی این اندازه به یک متر آشنایی پیدا کنند. باید شاگردان لوازم  صنف را که تقریباَ به اندازه یک متر 

میباشد پیدا کنند. مثلآ: میز شاگرد، عرض تخته و غیره. 

ب: به شاگردان لوازمی را که کمتر از یک متر و بزرگتر از یک متر میباشد نشان دهد. مثلآ طول 

خط کش شاگرد و عرض میز شاگرد کمتر ازیک متر بوده و طول دروازه در آمد صنف، طول میز 

معلم و قد یک شاگرد بزرگتر از دیگران، زیادتر از یک متر میباشد.  
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اندازه گیری یک طول و معرفی سانتی متر -۱٨

(: با استفاده از نوار متر میلیبرای آموزش واحد های اندازه گیری طول )سانتی متر و  :٢طرزالعمل

کاغذی، چوبک گوگرد و چوبک آیسکریم یک وسیله اندازه گیری میسازیم. طوریکه نوار را اولاً به 

قسمت های بزرگتر تقسیمات کرده و با استفاده از چوبک آیسکریم نشانی میکنیم و میگوییم که فاصله 

را به ده حصه مساوی تقسیم کرده و هر دو چوبک آیسکریم را سانتی متر گویند. وبعد هر سانتی متر 

متر گویند.  یلیمبا استفاده چوبک گوگیرد نشانی میکنیم و میگوییم که فاصله بین هر چوبک گوگیرد را 

 .سانتی متر شناخت  هدف:

 ساعت درسی. دو  مدت:

 .و فیتهدرجه دار   خط کش مواد مورد ضرورت:

انفرادی صورت گیرد. به شکل گروپی و کار فعالیت:

طرزالعمل۱: در ابتدا معلم باید یک قطعه خط روی تخته ترسیم نماید. بعداً خط کش را به شاگردان 

نشان دهد و بگوید که طول ها بواسطه خط کش اینطور اندازه میشود: نشان صفر خط کش را اول به 

یک انجام قطعه خط منطبق نموده و بعداً انجام دیگر قطعه خط را میبینیم که بکدام درجه خط کش 

منطبق میباشد. طول داده شده را از شمار کردن درجات خط کش تا انجام دیگر تعیین می نماییم. در 

این وقت از شاگردان پرسان شود که طول خط کش شان چند سانتی متر را نشان می دهد. طول هایی 

را که نظر به بزرگی آن نمی توانیم بروی کاغذ رسم کنیم و بواسطه خط کش اندازه کنیم. امکان دارد 

شاگردان دیده باشند بعضاً طول های دیوار و زمین را بواسطه فیته های بزرگتر اندازه گیری می نمایند. 

http://z-amiri.ir/wp-content/uploads/2016/02/IMG_5738.jpg
http://z-amiri.ir/wp-content/uploads/2016/02/IMG_5738.jpg
http://z-amiri.ir/wp-content/uploads/2016/02/IMG_5939.jpg
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کلانتر نشان داده شده. وضاحت بهتر بخاطراندازه ها در تصویر دقیق نیست  نوت:

تمرینات: 

هم طرز استعمال آنرا فهمیدند باید طول های متعدد از را شناخته و خط کشوقتی که شاگردان  -1

.قرار گیرداگردان برای اندازه گیری دسترس شه ب طرف معلم بروی کاغذ ترتیب و

اندازه گیری قد شاگردان بواسطه فیته: توسط یک یک شاگرد طول قد دیگر شاگردان در مقابل -2

صنف بواسطه فیته طوری اندازه گرفته شود که همه شاگردان طول هر یک را بدانند. بعداً به شاگردان 

نرا آ گر قد کدام شاگرد یک متر می باشد. ار استریت شاگردان ازیک متر زیادتگفته شود طول قد اکث

 به طول یک متر بلدیت پیداکنند. کرده می توانند تا شاگردان عملاً به طور معیاری یک متر تعین 

سانتی یک کلمه لاتینی است که یک صدم ) نوت:
1

100
( را نشان میدهد که ما نیز ازین کلمه استفاده 

 میکنیم. 

http://z-amiri.ir/wp-content/uploads/2016/02/IMG_5931.jpg
http://z-amiri.ir/wp-content/uploads/2016/02/IMG_5931.jpg
http://z-amiri.ir/wp-content/uploads/2016/02/IMG_5931.jpg
http://z-amiri.ir/wp-content/uploads/2016/02/IMG_5931.jpg
http://z-amiri.ir/wp-content/uploads/2016/02/IMG_5933.jpg
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 .تی مترتبدیل یک متر به سان

شاگردان قبلاً طول یک سانتی متر را دیده و به آن آشنایی دارند. اولاً خط کش یا فیته یک مترکه  به 

روی آن تقسیمات سانتی متر وجود داشته باشد از طرف معلم به شاگردان نشان داده شود. شاگردان 

 عملاً دیده و بدانند که واقعاً یک متر مساوی به صد سانتی متر است.

 : تبدیل کنید.تمرین

سانتی متر .............. =متر  2 

............. سانتی متر متر = 10

 .......... متر سانتی متر = ۴00

 متر سانتی متر

     100   =100  ×1     

      ٣00   =100  ×٣

 سانتی متر متر

        2   =100 ÷ 200     

 ۵   =100  ÷۵00
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معرفی دیسی متر -۱٩

سانتی متر 10یک دیسی متر = 

دیسی متر 10یک متر = 

 برعکس آن سانتی متر و طریقه تبدیل متر به دیسی متر و

 دد داده شده دیسی متر ع به و برای تبدیل 100برای تبدیل متر به سانتی متر عدد داده شده را ضرب 

 10اده شده را تقسیم می نماییم. و برخلاف اگر دیسی متر را به متر تبدیل نماییم عدد د 10را ضرب 

 می نماییم. 10چنان اگر سانتی متر را به دیسی متر تبدیل نماییم عدد داده شده را تقسیم وهم

 روش تبدیل:

 سی متر.دی  شناخت هدف:

 دو ساعت درسی.  مدت:

 .و فیته خط کش مواد مورد ضرورت:

انفرادی صورت گیرد. به شکل گروپی و کار فعالیت:

 متر متر دیسی

   10   =10  ×1    

   ٣0   =10  ×٣

متر دیسی متر

2   =10 ÷ 20    

۵   =10  ÷۵0 

متر متر سانتی

100   =100  ×1    

 ٣00   =100  ×٣

متر سانتی دیسی متر

    ٣   =10 ÷ ٣0    

    ۴   =10  ÷۴0

طرزالعمل: اولاَ به شاگردان گفته شود که آنها بروی خط کش های خود ده سانتی متر را جدا نمایند و 

تمام شاگردان تحت کنترول معلم قرار گیرند که غلطی نداشته باشند.  

بعداَ معلم، خط کش را که روی آن سانتی متر درج و طول آن یک مترباشد به شاگردان نشان داده و 

بگوید: از صفر الی در جه که بشما نشان داده شده چند سانتی متر شده. شاگردان جواب خواهند داد که 

ده سانتی متر است. از طرف معلم گفته میشود فاصله که از صفر الی ده می بینید یک دیسی متر 

میباشد. بناَ طول این خط کش یک متر است و شما طول این خط کش را به دیسی مترحساب کنید. 

بعد، معلم از هر شاگرد طور جداگانه پرسان کند طول یک متر را چند دیسی متر حساب کردید. هر 

شاگرد جواب خواهد داد که ده دیسی متر. به این ترتیب شاگردان عملاَ به شناخت متر و دیسی متر 

آگاهی پیدا میکنند.  
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 رابر به یک دهم متر است.دیسی متر است، هر دیسی متر ب10متر  هر دیسی متر:

سانتی متر است، هر سانتی متر برابر یک صدم متر است.100متر  هر سانتی متر:

دیسی یک کلمه لاتینی است که یک دهم ) نوت:
1

10
( را نشان میدهد که ما نیز ازین کلمه استفاده میکنیم. 

 یاداشت:

 متر چند دیسی متر میشود؟ ٣: ۱مثال

 می نماییم. 10عدد داده شده را ضرب حل: 

 متر ٣=  ٣× ( دیسی متر10دیسی متر= ) ٣0

 نتی متر میشود؟دیسی متر چند سا 6: ٢مثال

 می نماییم. 01عدد داده شده را ضرب حل: 

دیسی متر  6=  6×  ترم سانتی( 10سانتی متر = ) 60

 دیسی متر چند متر میشود؟ ۴0: ۳مثال

می نماییم. 10عدد داده شده را تقسیم حل :  

متر =  ۴
1

10
دیسی متر ۴0=  ۴0 ×متر  

 الف: یک متر صد سانتی متر است.

 ب:  یک مترده دیسی متر بوده.

ک دیسی متر ده سانتی متر میباشد.ج : ی
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: تبدیل کنید: تمرین

متر  ۵دیسی متر ............. = 

دیسی متر  10متر...................... = 

متر 10دیسی متر...............=  دیسی متر  20متر ...................... = 

متر 2۴دیسی متر...............= دیسی متر  100متر....................... =

متر 60دیسی متر .................= دیسی متر ۵0.......... .= متر ..........

متر 100دیسی متر .................=  دیسی متر  1000متر..................... = 

دیسی متر 10سانتی متر ............................= 

دیسی متر 12سانتی متر ............................= 

سانتی متر ۵0دیسی متر ............................= 

سانتی متر 80دیسی متر ............................= 

سانتی متر 200دیسی متر ............................= 
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 خط کشمتر روی  میلیشناخت  -٢٠

 

 

 

 

تی مترسان 1متر =  میلی 10میشود. 

 .شناخت تقسیمات خورد خط کش و متر هدف:

 دو ساعت درسی.  مدت:

 .خط کش مواد مورد ضرورت:

انفرادی صورت گیرد. به شکل گروپی و کار فعالیت:

طرز العمل: تقسیمات خورد که از صفر خط کش شاگرد الی یک سانتی متر میباشد بواسطه تمام 

شاگردان حساب شود )با ید بین فاصله ها حساب شود( و یا با استفاده از تصاویر ذیل باید از هر یک 

تعداد تقسیمات پرسیده شود. امکان دارد اکثریت جواب دهند که تعداد واحد های خورد به ده میرسد. 

دراین وقت معلم گفته میتواند که این واحد خورد عبارت از یک میلی متر است. نظر به حساب قبلی 

شما تماماً جواب داده اید که یک سانتی متر ده واحد خورد میباشد. بناً از شاگردان پرسان شود که چند 

میلی متر یک سانتی متر میشود. شاگردان جواب میدهند که ده میلی متر یک سانتی متر میباشد ونیز 

ازشاگردان سوالات متعددی شود. 

مثلا ۴ سانتی متر چند میلی متر 

میشود؟ ٣ سانتی مترچند میلی 

مترمیشود؟ ویا ۵0 میلی متر چند سانتی مترمیشود؟ بعد از جواب شاگردان طریقه تبدیل میلی متر به 

سانتی متر و برعکس آن را کار میکنیم. 

طریقه تبدیل سانتی متر به میلی متر و برعکس آن: 

وقتیکه میخواهیم سانتی متر را به میلی متر تبدیل نما ییم عدد داده شده را ضرب 10 می نماییم برعکس 

اگر میلی متر را به سانتی متر تبدیل نماییم عدد داده شده را تقسیم 10 می نماییم به سانتی متر تبدیل 
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نتر نشان داده شدهنوت: در تصاویر ذیل اندازه ها دقیق نیست. کمی کلا

 متر تبدیل نمایید. میلیسانتی متر را به  ۵: ۱ مثال

 می نماییم. 10شده را ضرب  : عدد دادهحل

سانتی متر  ۵=   ۵× ملی متر 10متر =  میلی ۵0

http://z-amiri.ir/wp-content/uploads/2016/02/IMG_5934.jpg
http://z-amiri.ir/wp-content/uploads/2016/02/IMG_5934.jpg
http://z-amiri.ir/wp-content/uploads/2016/02/IMG_5937.jpg
http://z-amiri.ir/wp-content/uploads/2016/02/IMG_5937.jpg
http://z-amiri.ir/wp-content/uploads/2016/02/IMG_5937.jpg
http://z-amiri.ir/wp-content/uploads/2016/02/IMG_5938.jpg
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 متر چند سانتی متر میشود؟ میلی 70: ٢ مثال

 می نماییم. 10: عدد داده شده را تقسیم حل

متر میلی 70( = 70÷  10سانتی متر = سانتی متر ) 7

یک کلمه لاتینی است که یک هزارم ) میلی نوت:
1

1000
نشان میدهد که ما نیز ازین کلمه استفاده  ( را

 میکنیم. 

شاگردان باید به کتابچه خود خلاصه ذیل را بنویسند:  نتیجه:

 متر است. میلی 1000سانتی متر یا 100الف: طول میز من تقریباً 

 متر است. میلی 1000سانتی متر یا 100ب: طول میز معلم بزرگتر از 

متر میباشد.  میلی 1000نتی متر یا سا100ج: عرض میز من خوردتر از 

هنگامیکه بخواهیم یک متر را به واحد کوچکتر آن تبدیل کنیم روش ساده جهت تبدیل متر به اجزا آن: 

 میکنیم مانند شکل ذیل.  1000و 100، 10ضرب، 

فعالیت: جدول ذیل را تکمیل نمایید.

متر میلی سانتی متر دیسی متر متر

12000 1200 120 12

1۴

17

1٣

× 01  
× 001  

متر سانتی متر دیسی متر  میلی متر

× 0001  
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تمرین: 

 رسانتی مت ۵=   متر  میلی ............ متر 1=   دیسی متر .................

سانتی متر10=  ترمیلی م .............متر   7=  دیسی متر  ................

سانتی متر   200=  متر ................ متر   1= انتی متر س ...............

دیسی متر 10= متر  ................متر    9= سانتی متر  ...............

دیسی متر   10= متر  ................ متر  1=  دیسی متر ................

سانتی متر  ۵0= دیسی متر  ................. دیسی متر  10=  سانتی متر  ...............

 متر ۴۵= سانتی متر  ...................... متر     16=  دیسی متر .................

سانتی متر 80= میلی متر  ................ متر  میلی ٣0=  سانتی متر ..............

سانتی متر 90= میلی متر  ................ متر  میلی ۵0=  سانتی متر ..............

متر  میلی 100= سانتی متر  .............. سانتی متر  ٣= میلی متر  ................

 سوالات ذهنی 

دو متر چند سانتی متر میشود؟ -۱

سه متر چند دیسی متر میشود؟ -2

 ؟متر میشود میلییک متر چند  -٣

؟سانتی متر چند دیسی مترمیشود ۵0  -۴

 ؟متر میشود میلیسانتی مترچند  ٣0  -۵

 ؟مترچند دیسی متر میشود 7 -۶

 ؟ مترمی شود میلیمتر چند ۴ -7
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تمام جهان متر است. واحد مقیاس طول در واحد اصلی مقیاس طول:

 الف: اجزای متر

دیسی متر)دهم حصه متر(   – 1 

سانتی متر)صدم حصه متر(  – 2

متر)هزارم حصه متر( میلی – ٣

هنگامیکه بخواهیم یک متر را به اضعاف آن تبدیل کنیم. روش ساده جهت تبدیل متر به اضعاف آن: 

و  100، 10دیل کنیم هر واحد را ضرب، اگر اضعاف را به متر تب و 1000و  100، 10تقسیم، 

 کنیم مانند شکل ذیل.یم 1000

کیلومتر  متر دیکامتر هکتومتر

÷ 01  
÷ 001  

÷ 0001  

× 01  

× 0001  
× 001  

ب: - اضعاف متر)چند برابر متر( 

1 – دیکامتر)10 چند متر(     

2 – هیکتومتر)100 چندمتر(     

٣ – کیلومتر)هزار چند متر( 

معمولاً فاصله های دور و طولهای بزرگ را توسط کیلومتر اندازه می نمایند.
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کیلومتر های ذیل را به متر تبدیل نمایید.تمرین: 

کیلومتر  ۵ –الف 

کیلومتر  6 – ب

کیلومتر 12 – ج

کتاب  . دربرابر را نشان میدهند 100برابر  10دیکا و هکتو کلمات یونانی است که به ترتیب نوت: 

 ینجا ذکر کردیم.ا ولی برای معلومات معلمین ما در ههکتومتر ذکر نشد درسی از دیکامتر و
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مفاهیم هندسی -٢۱

 
 

 
 

 انواع خط

و نام  رسم کرده روی تخته را مانند شکل ذیلانواع خط  ،برای تفهیم انواع خططرز العمل فعالیت: 

 . طور مثال:اشت کننددن میخواهیم که یاداز شاگردا و هرکدام را زیر آن مینویسیم

الف خط مستقیم

جخط منحنی

خط منکسر

خط باز

خط بسته

شناخت خطوط، خطوط باز و بسته، نقطه و زاویه . :هدف

 دو ساعت درسی.  :مدت

  خط کش و پرکار. :مواد مورد ضرورت

 کار به شکل گروپی و یا انفرادی صورت گیرد. :عالیتف

 .باشد از"ب حنییا منه  یا منکسر باز" و یا "منحنی بسته منکسر بست" یک خط میتواند همزماننوت: 

مثال ۱: اکنون برای تفهیم بهتر، انواع مختلف خطوط را قرار شکل ذیل به تعداد گروپ ها چاپ و یا 

رسم کرده و هرکدام را توسط حروف الفبا نام گذاری میکنیم. بعد یک جدول را رسم کرده و از شاگردان 

میخواهیم که نام هر خط را بگویند و در جدول ذیل، مقابل نام هر خط حرف آنرا بنویسند مانند دو نمونه 

نوشته شده. 
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 ج ب

 الف

 ب الف

 و

 د

ر 

 د

 ج

نشان داده شده « ج»و« ب»که به حروف شده گذاشته نشان  یک ،ذیل یک وطدر بالای خط نقطه:

  گویند. آنرا نقطههرکدام 

د.یضرور نیست که در صنف سوم نقطه را برای شاگردان تعریف کننوت: 

 . قطعه خطآنرا قطعه خط گویند ،رنگ شده سبزکه سرخ ذیل مستقیم خط  ازیک قسمت : قطعه خط

 و شدهگذاری ( نامالف و ب)وف الفبا نامگذاری میشود. مانند قطعه خط ذیل که توسط حرف توسط حر
 .خوانده میشود (ب ،الف)قطعه خط 

خط ه میتوانیم یک قطعکه به سانتی متر درجه بندی شده،  خط کشاستفاده از  بااندازه گیری قطعه خط: 

ی خط کش را به یک انجام قطعه خط چسپانده و نقطه صفر اررا کن خط کش .را اندازه گیری نماییم

مطابقت  خط کش شده ی  ر قطعه خط به هر قسمت درجه بندیقطعه خط مطابقت میدهیم و انجام دیگ

میباشد. به مثال ذیل توجه کنید. به همان واحد قطعه خطهمان اندازه طول نمود عبارت 

. سانتی متر است 6فوق  )الف، ب( طول قطعه خط آبی

ندازه هرکدام را در زیر ا و  حال از شاگردان میخواهیم که طول قطعه خط های ذیل را دریابند فعالیت:

 .آن بنویسند

 ب
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 مانند خط خطی که از یک طرف محدود و از طرف دیگر نامحدود باشد نیم خط گفته میشود. نیم خط:

 ها نیم خط را چنین نشان داده است.کتاب دربعضی  ذیل.

 نشان میدهد.چنین ها نیم خط را در بعضی کتاب و 

 های ایجاد شده دراند. کنج  هم وصل شده سبز توسط میخ با و نارنجی چوبک هایانجام های زاویه: 

 زاویه گویند. را حنی های سرخ نشان داده شدهکه به من و سبز نارنجیبین چوبک های  

 ج،ب( و )ج، خط های ) نیم. مانند خط ها نیز انجام دهیم با نیمرا میتوانیم همین کار  لاکال بانظر به اش

 د( که یک زاویه )ب، ج، د( را تشکیل داده است. 

 اضلاعرا ضلع جمع ). و نیم خط )ج، د( را ضلع زاویه گویند)ج، ب( شکل فوق هرکدام از نیم خط  در

 را راس زاویه گویند.)نقطه ج( . نقطه مشترک هر دو نیم خط است(

 ج

 ب

 د
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اشکال هندسی -٢٢

.( زوایای مثلث فوق میباشد٣، 2، 1( سه ضلع مثلث، )ت، ب، الف( سه راس مثلث و)خ، ح، ج)

ند و نشانه های در شکل ذیل نشانه های       را زاویه قایمه گویاضلاع مساوی:  زاویه قایمه و نشانه

همچنان استاد باید از دیوار های صنف با سطح زمین و یا  و و        نشانه های اضلاع مساوی اند. 

چیزی دیگر مثال زنده از زاویه قایمه را به شاگردان نشان دهد

 .مستطیل، مربع ،مثلث شناخت :هدف

 سه ساعت درسی.  :مدت

 .پرکارقطی  :مواد مورد ضرورت

کار به شکل گروپی و یا انفرادی صورت گیرد. :عالیتف

طرزالعمل کار: به هر گروپ اشکال ترسیم شده )مثلث، مربع، مستطیل( بدون نام گذاری داده شود و 

نماینده هر گروپ بعد از نام گذاری  آنرا به روی تخته تشریح نماید. میتوانیم هر شاگرد را روی تخته 

خواسته به شکل انفرادی از آنها سوال نماییم. 

مثلث: 

شکل که تنها دارای سه ضلع باشد و یا سطح که توسط سه قطعه خط محدود شده باشد مثلث گفته میشود. 

هر مثلث دارای سه ضلع، سه زاویه و سه راس میباشد. 
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باشد. آن  دو به دو مساوی متقابل واضلاع آن قایمه باشد، )جمع زاویه(  كه زوایاي شکل :مستطیل

 مانند شکل ذیل:

طیل و خط "الف ج" و "ب مست طول را)خطوط کلان( طیل فوق خط "الف ب" و "د ج" درمستنوت: 

 آن یاد میکنند. عرض را بنام)خطوط کوتا( د" 

 : . مانندباشد مساویآن ضلع  چهارمربع مستطیلی است که هر  مربع:

.هرضلع آنرا اندازه نمایید ؟آیا شکل زیر یک مربع است یا خیر: ۱ مثال

مربع نیست چرا که اضلاع آن مساوی  که بعد از اندازه کردن اضلاع شکل بالا دیده میشودنتیجه: 

 .نیست
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     ؟آیا شکل زیر یک مربع است: ٢ مثال

 .بع استدیده میشود هرچهار ضلع آن باهم مساوی است پس یک مربلی: 

 تمرین:

.دلیل خود را ارائه نمایید ؟آیا شکل زیر یک مربع است یا خیر: ۱

    .دلیل خود را ارائه نمایید ؟آیا شکل زیر یک مربع است یا خیر: ٢
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 ج ب

:محاسبه محیطمعرفی و  -٢۳

 

.مربع مستطیل و ،محاسبه محیط مثلثفراگیری  :هدف

سه ساعت درسی.  :مدت

 .پرکار وتارقطی  :مواد مورد ضرورت

کار به شکل گروپی و انفرادی صورت گیرد. :عالیتف

تر
 م

ی
نت

سا
۳

سانتی متر۴  

ثضلع)الف، ب(+  ضلع)ب، ج(+ ضلع)ج، الف(= محیط مثل  

سانتی متر= محیط مثلث ۵سانتی متر+  ۴سانتی متر+ 3  

سانتی متر= محیط مثلث 12  

طرزالعمل کار: برای محاسبه محیط یا دورادور اشکال هندسی طورمثال ذیل عمل میکنیم. 

مثال ۱: معلمی با تار اشکال مختلف ذیل را ساخته، با شاگردان محاسبه میکنیم که برای هر شکل چند 

سانتی متر تار مصرف کرده است. از شاگردان میخواهیم که با استفاده از خط کش، مانند مثال کارشده 

در ذیل، تار مصرف شده را برای بقیه اشکال پیدا کنند. 

اکنون توضیح میدهیم که محاسبه ای را که شما با اشکال )الف، ب، ج، د، ز( انجام دادید، عبارت از 

دریافت محیط اشکال فوق گویند. حالا به ساده ترین شکل دریافت محیط بعضی اشکال هندسی میپردازیم.

دریافت محیط مثلث: خود شاگردان باید دریابند که برای دریافت محیط مثلث فقط طول هر سه ضلع 

آنرا جمع میکنیم. 

مثال ٢: محیط مثلث ذیل را که اندازه های اضلاع آن درج شده محاسبه میکنیم.  الف
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سانتی متر۲  

3
ر
مت

ی 
نت
سا

 

سانتی متر۵  
 ج

 ب الف

 د

محاسبه میکنیم.محیط مثلث ذیل را : ۳ مثال

محاسبه کنید.شده است داده مثلث ها را که اندازه اضلاع آن  درجدول ذیل محیط :۱ فعالیت

محیط ضلع سومضلع دومضلع اول

سانتی متر۵سانتی متر 8سانتی متر ۴

سانتی متر ۴سانتی متر ۴سانتی متر ۵ 

سانتی متر 7سانتی متر 7سانتی متر6

سانتی متر۴سانتی متر ۵سانتی متر 7

سانتی متر ٣سانتی متر 7سانتی متر 9

سانتی متر 7سانتی متر 7سانتی متر7

سانتی متر 9سانتی متر 9سانتی متر 9

از حاصل جمع اندازه های  رامستطیل اول نیم محیط مستطیل  برای دریافت محیط محیط مستطیل:

محیط مستطیل بدست می آید. ،نیم محیط کردهضرب  را 2سپس عدد  ،دریافت نموده طول و عرض آن

محیط مستطیل ذیل را چنین محاسبه میکنیم. :۴ مثال

 ضلع)الف، ب(+  ضلع)ب، ج(+ ضلع)ج، الف(= محیط مثلث

سانتی متر= محیط مثلث2سانتی متر+ 2+ سانتی متر2  

ثلثسانتی متر= محیط م 6  

برای دریافت محیط مثلث که هرسه ضلع آن مساوی باشد، کافی است که  نوت:

 اندازه یک ضلع آن را ضرب عدد سه کنیم.

= محیط مثلث  3 ×سانتی متر2سانتی متر= 6  
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سانتی متر3  

سانتی متر3  
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ی 
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 ج

 الف ب

 د

تكمیل كنید. جدول ذیل را :٢ فعالیت

محیط نیم محیط عرضطول

سانتی متر 8سانتی متر 12

سانتی متر ۴سانتی متر 8

سانتی متر 12سانتی متر 16

سانتی متر ۵سانتی متر 7

سانتی متر ٣سانتی متر 9

سانتی متر 7سانتی متر 1٣

ترسانتی م 9سانتی متر 1۵

اندازه یک  یا اضلاع آنرا باهم جمع نموده واندازه های برای دریافت محیط مربع تمام  محیط مربع:

 مین ترتیب محیط مربع بدست میاید.نموده که به ه ۴ضلع آنرا ضرب عدد 

 محیط مربع ذیل را چنین محاسبه میکنیم. :۵ مثال

      

تكمیل كنید. جدول ذیل را :۳ فعالیت
محیط اندازه یک ضلع

سانتی متر 12

سانتی متر 8

سانتی متر 16

سانتی متر 7

سانتی متر 9

= محیط مربعضلع)الف، ب( +  ضلع)ب، د( + ضلع)د، ج( + ضلع)ج، الف(   

سانتی متر = محیط مربع3سانتی متر+ 3سانتی متر+ 3سانتی متر+ 3  

سانتی متر= محیط مربع 12  

را ضرب کافی است که اندازه یک ضلع آن  برای دریافت محیط مربع نوت:

 کنیم. ۴عدد 

= محیط مربع  ۴ ×ضلع)الف، ب(    

= محیط مربع  ۴ ×سانتی متر3  

  ربعمحیط م  =  سانتی متر12
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 تمرین:

تكمیل نمائید. جدول ذیل را – 1

مربع محیط طول یك ضلع

سانتی متر ۵

سانتی متر ۴ 

سانتی متر 1٣

سانتی متر 11

سانتی متر ٣

 2۵0ضلع آن اندازه یک  صورتیكه در نمائید پیدا دارد كه شكل مربع را باغی رامحیط یك  – 2

 مترباشد. 

دریافت نمائید. راها محیط آن .ضلع مربع ها داده شده استاندازه  – ٣

 .سانتی متر 1۵ :الف 

 .سانتی متر ٣0 :ب 

معلوم  محیط میدان را باشدمتر 28ضلع آن ه یک زاندا اگر. دارد مربع راشکل یك میدان بازی  – ۴ 

نمائید.
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شناخت کسر -٢۴

از حصه های مساوی یک یا  و کرده اتتقسیم مختلف را مساویانه اشکالیک تعداد   طرزالعمل کار:

از شاگردان میخواهیم که  دهیم و می چند حصه آنرا رنگ کرده و به هر گروپ

ند شکل ذیل که به نگ شده. مانسند از چند حصه چند حصه ریبه شکل دری بنو

 شده و دو حصه آن رنگ شده. وچنین مینویسیم:  حصه مساوی تقسیم ۵

تشریح کار نماینده  گروپی و از ختم کار بعد و حصه رنگ شده. 2 حصه ۵از 

  .استاد میگوید جمله دری فوق را میتوان در زبان ریاضی چنین بیان کرد ،گروپ هر
2

۵
آنرا  و

 ۵ر ب 2میخوانیم 

را نآ رنگ شدهکل تقسیمات مساوی را مخرج، و قسمت تعداد تشریح شود که  بایداکنون  کسر عام:

 .میخوانند ” بر “بین صورت ومخرج را  خط جدایی وگویند  صورت

گرفته شود، چنین مقدار  یم گردد و از آن یک یا چند حصههرگاه یک شی به چند حصه مساوی تقس

.نامیده میشود سر عامککه به کسرنشان داده میشود 

  قسمت مساوی تقسیم شده. 2شکل مقابل به

  قسمت آن رنگ شده. 1قسمت مساوی  2از

 یک دوم شکل مقابل رنگ شده.

  2بر  1یک دوم یا نصف ویا به زبان ریاضی میگوییم  ( 
1

2
 آن رنگ شده.( 

  قسمت مساوی تقسیم شده. 6شکل مقابل به

  قسمت آن رنگ شده. 1قسمت مساوی  6از

 یک ششم شکل مقابل رنگ شده

  6بر  1به زبان ریاضی گفته میشود که یک ششم و یا ( 
1

6
( و آن رنگ شده. 

قسمت نمودن یک شی به چند حصه مساوی از آن یک و یا چند حصه  آشنایی شاگردان به هدف:

.گرفتن

 سه ساعت درسی.  مدت:

سانتی متره که هرکدام به  20 در هسانتی متر 20سه دانه تخته چوبی  مواد مورد ضرورت:

 .مساوی تقسیم شده باشندحصه های 

وانفرادی صورت گیرد.فعالیت: کاربه شکل گروپی
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  قسمت مساوی تقسیم شده. ۴شکل مقابل به

  قسمت آن رنگ شده. ۴قسمت مساوی  ۴از

 رم شکل مقابل رنگ شده.چها چهار

 ) ۴ بر ۴و یا به زبان ریاضی گفته میشود که چهارم  چهار
۴

۴
شکل رنگ شده.( 

  قسمت مساوی تقسیم شده. 10شکل مقابل به

  قسمت آن رنگ شده. 1قسمت مساوی  10از

 دهم شکل مقابل رنگ شده. یک

 ) 10بر 1 به زبان ریاضی گفته میشود کهیک دهم آن و یا 
1

10
( رنگ شده. 
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آن را بنویسند. عمل کنند و کسرهرگروپ نظربه لیست تهیه شده ذیل به دقت  فعالیت ها:

 گروپ دوم :  گروپ اول: 

  مساوی قسمت۴تقسیمات:  مساوی  قسمت ۵تقسیمات: 

قسمت  2رنگ:  قسمت      ٣رنگ: 

 چهارم :گروپ سوم:        گروپ 

قسمت مساوی  6قسمت مساوی  تقسیمات:  ۴تقسیمات: 

قسمت ۴قسمت           رنگ:  2رنگ: 
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  .به اندازه هر کسر، شکل را رنگ کنید :فعالیت

 

 ج:                                            ب:                                     الف:

                                        

 

 

 

 :تمرین

  .شکل را رنگ کنید به اندازه هر کسر،– 1

   د:                           ج:                           ب:                           الف:

                                        

 

 

 

 

 ض:                          ص:                         خ:                           ح:
  

 

 

 

 

 

                         ع:                           ظ:                           ط:
 

 

  

 

 

 

  

9 
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1

۵ 
۵
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2

۴ 
۴
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21  

۶
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1
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.به شکل را بنویسید  مربوط نام و ، کسرتوجه به مقدار رنگ شکل با – 2

.رنگ شده استان قسمت  ٣از روی شکل دیده میشود که 

 گوییم.می به هر شکل که کاملاً رنگ نشده، کسر کوچکتراز یک نکته:

 مساوی تقسیم شده استقسمت  8قطعه خط به 

 دو خط را بشمارید: بین هرفاصله ها را نشمارید بلکه هنگام شمارش خط  :توجه
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.زیر یک کسر بنویسید قطعه خط برای هر

  .الف  .ب

  .ت  .ث

  .ج  چ.

.قسمت بندی کنید خط کشبا استفاده از را  ی ذیلها شکل ،توجه به هر کسر با

7

8 

۴

9 
2

6 

1

۴ 
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.بنویسید را مربوط به هرکدامهای  کسر بعد ورنگ کنید  را کاملاً  اشکال

ببینید.  بالا را در اشکال های مساوی به یک کسر نکته: 

( باشد.)صورت = مخرجیک است زمانیکه کسر مساوی به یک 
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واحد مقیاس وزن -٢۵

واحدات کتله برای وزن استفاده گردیده ماهم در چاپ اول این رهنما،  ازدر کتاب های مکتب نوت: 

اما واحدات استفاده شده برای وزن از لحاظ علمی اصلا مربوط  ه با کتاب های مکتب عمل نمودیممشاب

کتله میباشد. به 

.با سوالات ذیل کار را با شاگردان شروع میکنیم واحد مقیاس وزن و برای معرفی وزنطرزالعمل: 

را بیاورید، آیا آورده میتوانید؟ جواب حتماً بلی است. سطل خالیاز شما خواسته شود تا  اگر -1

ً بیاوریدباید از آب را  پرسطل از شما خواسته شود تا  اگر -2 آیا بازهم آورده میتوانید؟ جواب حتما

وزن دارای واحد های متفاوتی است که ارتباط به سنگینی یک جسم میگیرد از جمله کیلوگرام  :وزن

اونس، پوند، تن و غیره. البته واحد های مثل سیر و مثقال نیز در کشور ما وجود دارد که و گرام، 

مواد ارزشمند مثل زعفران و غیره کاربرد دارد. در سطح  برای مواد معمولی و یا مثل آرد و برنج  و

 ند.ابین الملی در سیستم متریک گرام و کیلوگرام قبول شده و رایج ترین واحد های اندازه گیری 

.اجزا و اضعاف گرامفراگیری   هدف:

 ساعت درسی.  سه مدت:

ان.ترازوی دو کفه ای و سیت اوز مواد مورد ضرورت:

 انفرادی صورت گیرد. به شکل گروپی و کار فعالیت:

است.رام گواحد مقیاس معمولی وزن 

نخیراست. 

٣- چرا؟ چی کسی جواب را میداند؟ 

بعد از جواب شاگردان گفته شود که ٣ سوال فوق مربوط به وزن است اگر وزن سبک باشد شما میتوانید 

انتقال بدهید و اگر سنگین باشد نمیتوانید. وزن را میتوان توسط گرام، کیلوگرام و غیره اندازه گیری 

کرد. 
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اجزای گرام:

(  )دهم حصه گرام یسی گرامد – 1

( )صدم حصه گرام سانتی گرام – 2

()هزارم حصه گرام گرام میلی – ٣ 

میشود؟گرام چند دیسی گرام  ۴ :مثال

                          :حل 

هنگامیکه بخواهیم گرام را به اجزای آن تبدیل کنیم ضرب، یل گرام  به اجزا آن: روش ساده جهت تبد

 ل ذیل.مکنیم مانند شک 1000و 100، 10تبدیل کنیم تقسیم،  اجزا را به گراماگر  1000و  100، 10

گرام میشود؟میلی گرام چند  2 :مثال

گرام  2 = 2× گراممیلی 1000گرام  = میلی  2000      :حل

گرام  1دیسی گرام  =  10

گرام  1سانتی گرم =  100

گرام 1گرام =  میلی 1000

دیسی گرام  1سانتی گرام = 10

سانتی گرام1گرام =  میلی 10

گرام ۴=   ۴× دیسی گرام10دیسی گرام =    ۴0

گرام  میلی گرام سانتی گرام دیسی گرام

× 01  
× 001  

× 0001  

÷ 01  

÷ 0001  
÷ 001  
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یعاتواحد مقیاس ما -٢٦

مانند شکل ذیل. سانتی متر باشد. 10آن  ضلعکه هر  قطییک ک لیتر برابر است با گنجایش ی

 .مایعات توسط لیتر اندازه میشود

ادی حجم آن معادل یک لیتر می باشد.یک کیلو گرام آبّ خالص در حالت ع

  حجم یک لیتر را نشان میدهد. کهوز مره تصاویر مختلف در زنده گی ر

لیتر

سانتی  10 اضلاع  با قطیبرابر با حجم یک  یک لیتر

.است  متر

 .اجزای لیتر فراگیری هدف:

 سه ساعت درسی.  مدت:

.مختلف ابعاد و شکل به یتریل کی ضروف یمتر یسانت 10با ابعاد  مکعب مواد مورد ضرورت:

 انفرادی صورت گیرد. به شکل گروپی و کار فعالیت:

https://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%85%DA%A9%D8%B9%D8%A8
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 اجزای لیتر:

 دهم حصه لیتر( ) دیسی لیتر – 1

 )صدم حصه لیتر( رسانتی لیت – 2

(لیتر )هزارم حصه لیتر میلی – ٣

بھ خاطر تبدیل نمودن واحد لیتربھ اجزای آن، اگر عدد داده شده را بھ 10 ضرب نماییم بھ دیسی لیتر، 

و بھ100 ضرب نماییم بھ سانتی لیتر، وبھ 1000 ضرب نماییم میلی لیترتبدیل میشود. جدول زیر را 

مشاھده نمایید. 

لیتر  1یسی لیتر =  د 10

لیتر 1سانتی لیتر =  100

لیتر  1 لیتر  = میلی 1000

سانتی لیتر 1لیتر  = میلی 10

دیسی لیتر 1سانتی لیتر = 10

لیتر  میلی لیتر سانتی لیتر دیسی لیتر

× 01  
× 001  

× 0001  
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:۱مثال

؟شودمی لیتر لیتر چند سانتی 2 :٢مثال

لیتر 2 =2 ×سانتی لیتر 100 سانتی لیتر =  200      :حل

 ؟لی لیتر میشودیدیسی لیتر چند م ۴ :۳مثال

دیسی لیتر ۴ = ۴ ×میلی لیتر 100لی لیتر =یم ۴00                                              حل:

:تمرین

 لی لیتر تبدیل نمایید.یم سانتی  و ،دیسی ای ذیل را بهه کمیت

  1۵: س       لیتر   10د :          لیتر      12:  ج       لیتر     ۴ب:           لیتر      ٣الف :   

لیتر 

لی لیتریم سانتی لیتر دیسی لیتر لیتر

۵000 ۵00 ۵0 ۵

7000 700 70 7

8000 800 80 8
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واحد مقیاس زمان -٢٧

است.  واحد مقیاس زمان ثانیه

ساعت 1دقیقه =  60

دقیقه 1ثانیه =  60

 فراگیری اضعاف ثانیه. هدف:

 درسی.  ساعت دو :مدت

یک ساعت با تمام اجزای آن روی کاغذ رسم شود. مواد مورد ضرورت:

 انفرادی صورت گیرد. به شکل گروپی و کار فعالیت:

اضعاف ثانیه: دقیقه و ساعت است. 

شکل ذیل یک ساعت شمار را نشان میدهد. دارای سه بازو )عقربه( به رنگهای مختلف میباشد. عقربه 

ی سرخ رنگ، عقربه ی ثانیه شمار، عقربه ی 

آبی رنگ عقربه ی دقیقه شمار وعقربه ی سبز 

رنگ عقربه ی ساعت شمار میباشند. همچنان 

دورادور آن به 60 حصه مساوی تقسیم شده 

است که همین تقسیمات مساوی ثانیه و دقیقه را 

نشان میدهد. با چرخش یک دور کامل عقربه 

ی ثانیه شمار، عقربه ی دقیقه شمار یک دقیقه 

را میپیماید  و با چرخش یک دور کامل عقربه 

ی دقیقه شمار، عقربه ی ساعت شمار یک 

ساعت را می پیماید، پس گفته میتوانیم که یک 

ساعت ۶0 دقیقه ویک دقیقه ۶0 ثانیه میشود.  
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.

ساعت چند دقیقه وچند ثانیه میشود؟ ۵ :٢

 حل:

ساعت  ۵=  ۵×  دقیقه 60دقیقه =  ٣00

دقیقه  ٣00=   ٣00×ثانیه  60ثانیه =  18000

؟دقیقه چند ثانیه میشود 7 :۳

 حل: 

دقیقه  7=  7× ثانیه  60ثانیه =  ۴20 

؟ساعت چند ثانیه میشود 1 :۴

 حل: 

ساعت  1دقیقه =  60=  60× ثانیه  60نیه = ثا ٣600 

اضعاف ساعت: روز، هفته، ماه وسال. 

2۴ ساعت = 1 شبانه روز  

7 روز = 1 هفته  

٣0 روز= 1 ماه 

12 ماه = 1 سال 

1سال = ٣۶۵ روز  

نوت: نظربه سال هجری شمسی، شش ماه اول سال ٣1 روز و ۵ ماه دوم سال ٣0 روز و سه سال 

متواتر ماه اخیر )حوت( 29 روز است. سال چهارم این ماه نیز ٣0 روز محاسبه شده که به آن سال 

کبیسه گویند. به خاطر سهولت در محاسبه یک ماه را ٣0 روز قبول کرده اند. 

مثال ها: 

۱: ٣ ساعت چند دقیقه میشود؟ 

حل: چون یک ساعت 60 دقیقه میشود پس ٣ را ضرب 60 می نماییم  

180 دقیقه = 60دقیقه × ٣= ٣ ساعت
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تمرین:

؟چند روز میشود سال چند هفته و ۵ -1

؟چند دقیقه میشود هفته چند ساعت و1  -2

.دقیقه تبدیل نمایید شبانه روز را به ثانیه و1  -٣

اضعاف ساعت: روز، ھفتھ، ماه وسال. 
2۴ ساعت = 1 شبانھ روز  

7 روز = 1 ھفتھ  

٣0 روز= 1 ماه 

12 ماه = 1 سال 

1سال = ٣۶۵ روز  

نوت: نظربھ سال ھجری شمسی، شش ماه اول سال ٣1 روز و ۵ ماه دوم سال ٣0 روز و سھ سال 
متواتر ماه اخیر )حوت( 29 روز است. سال چھارم این ماه نیز ٣0 روز محاسبھ شده کھ بھ آن سال 

کبیسھ گویند. بھ خاطر سھولت در محاسبھ یک ماه را ٣0 روز قبول کرده اند. 

مثال ھا: 
٣ :۱ ساعت چند دقیقھ میشود؟ 

حل: چون یک ساعت 60 دقیقھ میشود پس ٣ را ضرب 60 می نماییم  180 دقیقھ = 60دقیقھ × ٣ 
=٣ ساعت
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مأخذ:

دبستان )دکترمحمد حسن جمالی( و سوم ریاضی دوم -1

ب رهنمای معلم )سرژپتی(کتا -2

ریاضی وحساب سویه ابتدائیه )روبرت ایلر( -3

ریاضی وحساب سویه ابتدائی )پیرکولن( -4
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